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Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών 
του Τμήματος Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(απόφαση Συγκλήτου Ε.Κ.Π.Α. συνεδρίαση 27-09-2023) 

 

ΑΡΘΡΟ 1  

Διδακτορικές σπουδές στις Ψηφιακές Τέχνες και τον Κινηματογράφο 

1.1 Το Τμήμα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου της Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, προσφέρει τη δυνατότητα εκπόνησης 
διδακτορικών διατριβών στην επιστημονική περιοχή των Ψηφιακών Τεχνών και του Κινηματογράφου. 
Στις Διδακτορικές Σπουδές γίνονται δεκτοί κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος, καθώς και απόφοιτοι 
προπτυχιακού προγράμματος σπουδών Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αλλοδαπής, η επιτυχής ολοκλήρωση του 
οποίου οδηγεί στη χορήγηση ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία. Ο παρών Κανονισμός Διδακτορικού Προγράμματος Σπουδών καθορίζει τις ειδικότερες 
λεπτομέρειες εκπόνησης διατριβών στο Τμήμα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου βάσει των 
προβλεπόμενων του νόμου 4957/2022.  

1.2 Οι διδακτορικές σπουδές, που αποτελούν τον τρίτο κύκλο σπουδών, οργανώνονται από τα Τμήματα 
του ΕΚΠΑ, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, του παρόντος Κανονισμού και του Κανονισμού 
Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ. Τα προγράμματα σπουδών γ’ κύκλου αποσκοπούν στην προαγωγή της 
πρωτότυπης επιστημονικής έρευνας και στην ουσιαστική συνεισφορά στην εξέλιξη της γνώσης στα 
επιστημονικά πεδία των Ψηφιακών τεχνών, του Κινηματογράφου και των άλλων οπτικοακουστικών 
τεχνών και οδηγούν στην απόκτηση διδακτορικού διπλώματος μετά την εκπόνηση και την επιτυχή 
υποστήριξη διδακτορικής διατριβής.  

1.3 Ο υποψήφιος/α διδάκτορας (ΥΔ) εκπονεί διδακτορική διατριβή (ΔΔ) σε συγκεκριμένο θέμα υπό την 
επίβλεψη Επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τριας (ΕΚ) και Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής (ΤΣΕ) η 
οποία απαρτίζεται από τον Επιβλέποντα/ουσα και δυο ακόμη μέλη ΔΕΠ.  

Αν κάποιο από τα μέλη της ΤΣΕ, συμπεριλαμβανομένου του επιβλέποντος, εκλείψει ή αδυνατεί να 
εκπληρώσει τα καθήκοντά του, έπειτα από αίτημα του ίδιου, ή του επιβλέποντες ή του υποψήφιου 
διδάκτορα, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ορίζεται αντικαταστάτης του, με 
εισήγηση του Προέδρου του Τμήματος έως την ολοκλήρωση της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής.  

Αν ο επιβλέπων/ουσα ή μέλος της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής μετακινηθεί σε άλλο Τμήμα του 
ιδίου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή αφυπηρετήσει, δύναται να συνεχίσει να 
κατέχει την ιδιότητα του επιβλέποντος της διδακτορικής διατριβής, εφόσον συναινεί, αλλιώς 
αντικαθίσταται με εισήγηση του Προέδρου του Τμήματος. Ο τίτλος απονέμεται από το Α.Ε.Ι., στο οποίο 
ανήκει το Τμήμα που ξεκίνησε η εκπόνηση της διατριβής.  

1.4 Το επιβλέπον μέλος ΔΕΠ και τα λοιπά μέλη της Τριμελούς Επιτροπής είναι υπεύθυνα για την 
καθοδήγηση και την κατάλληλη προετοιμασία του υποψηφίου διδάκτορα κατά την πορεία του προς την 
ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής. Το συντονισμό και την οργάνωση της διαδικασίας αποδοχής, 
εξέλιξης και ολοκλήρωσης των διατριβών και των Τριμελών Συμβουλευτικών Επιτροπών, αναλαμβάνει η 
Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών (ΕΔΣ) του Τμήματος που ορίζεται στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους 
με ετήσια θητεία.   

1.5 Όσοι/ες υποψήφιοι/ες γίνονται δεκτοί/ες για Διδακτορική Διατριβή στο Τμήμα αποκτούν την 
ιδιότητα του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα. Οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να αφιερώνουν σημαντικό μέρος 
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του χρόνου τους στις σπουδές τους και την εκπόνηση της διατριβής τους. Παράλληλη απασχόληση, 
γενικότερα, εκτός ακαδημαϊκού χώρου ή, ειδικότερα, στο τμήμα, δεν αποτελεί λόγο παρέκκλισης από τον 
παρόντα κανονισμό. Η ιδιότητα του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα είναι ανεξάρτητη από εκείνη του 
συνεργάτη/ερευνητή που αναφέρεται σε επιστήμονες που, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
συμμετέχουν στις ερευνητικές ομάδες υλοποίησης χρηματοδοτούμενων από εξωτερικές πηγές ή 
αυτοχρηματοδοτούμενων έργων, συνεργάζονται με τους συμμετέχοντες εταίρους και εν γένει 
υποβοηθούν τα μέλη ΔΕΠ του τμήματος στην έρευνα και τις λοιπές δραστηριότητές τους. Κάποιος/α 
μπορεί να έχει και τις δύο ιδιότητες (υποψήφιου/ας διδάκτορα και του συνεργάτη/ερευνητή) ή 
αποκλειστικά μία από αυτές. 

1.6 Προγράμματα σπουδών τρίτου κύκλου για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής με συνεπίβλεψη 
διοργανώνονται από το Τμήμα σε συνεργασία με ένα ή περισσότερα Τμήματα του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής, την Ακαδημία Αθηνών, με ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α του ν. 
4310/2014 (Α’ 258), Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της 
Ακαδημίας Αθηνών, με Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ανώτατες Εκκλησιαστικές 
Ακαδημίες, καθώς και με Ιδρύματα της αλλοδαπής. Δεν επιτρέπεται η σύμπραξη με εκπαιδευτικούς 
φορείς μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης του ν. 3696/2008 (Α’ 177). Μεταξύ των συνεργαζόμενων 
φορέων καταρτίζεται Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ.), το οποίο εγκρίνεται από τις Συγκλήτους 
των πανεπιστημίων και τα αρμόδια όργανα διοίκησης των άλλων φορέων. 

1.7. Διδακτορικά του άρθρου 96 του ν. 4957/2022 («Βιομηχανικά διδακτορικά») δύναται να εκπονήσουν 
υποψήφιοι που πληρούν τις προϋποθέσεις εγγραφής σε προγράμματα διδακτορικών σπουδών και 
υποβάλουν αίτηση για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής σε συνεργασία με επιχείρηση ή 
βιομηχανία, που εδρεύει ή παράρτημά της λειτουργεί στην ημεδαπή, η οποία αφορά στη διεξαγωγή 
βιομηχανικής ή εφαρμοσμένης έρευνας με σκοπό την εξαγωγή ερευνητικών αποτελεσμάτων για την 
παραγωγή καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών. Με πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ του Ιδρύματος, της 
συνεργαζόμενης επιχείρησης ή βιομηχανίας και του υποψήφιου διδάκτορα, το οποίο εγκρίνεται από τη 
Σύγκλητο του Ιδρύματος, κατόπιν εισήγησης του Τμήματος, καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι 
συνεργασίας για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στην επιχείρηση ή τη βιομηχανία και την εξαγωγή 
των ερευνητικών αποτελεσμάτων, τη χρήση υποδομών του εξοπλισμού του Ιδρύματος, αν η έρευνα 
διεξάγεται εντός του πανεπιστημίου τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα κάθε συμβαλλόμενου μέρους, 
συμπεριλαμβανομένου του καθορισμού των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επί του έργου που 
διεξάγεται κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής. Η Συνέλευση του Τμήματος 
αποφασίζει κατά περίσταση και εισηγείται στη Σύγκλητο για τους ειδικότερους όρους της συνεργασίας 

1.8 Η διδακτορική διατριβή συντάσσεται στα ελληνικά. Έπειτα από αίτημα του/της υποψήφιου/ας 
διδάκτορα και με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, που λαμβάνει υπόψη το υπόμνημα της 
τριμελούς επιτροπής εξέτασης των αιτήσεων και τη γνώμη του επιβλέποντος καθηγητή ως προς το 
εφικτό της πρότασης, η διδακτορική διατριβή μπορεί να συνταχθεί και σε άλλη γλώσσα, συνοδευόμενη 
από εκτενή περίληψη στην ελληνική γλώσσα. 

 

ΑΡΘΡΟ 2  

Χρονική διάρκεια  

2.1 Η ελάχιστη χρονική διάρκεια εκπόνησης ΔΔ ορίζεται εκ του νόμου σε τρία (3) πλήρη ημερολογιακά 
έτη από την ημερομηνία της απόφασης της Συνέλευσης για τον ορισμό της Τριμελούς Συμβουλευτικής 
Επιτροπής. Η ανώτατη χρονική διάρκεια εκπόνησης μιας ΔΔ υπολογίζεται σε έξι (6) πλήρη ημερολογιακά 
έτη κατά τα οποία οι ΥΔ έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για τους φοιτητές 
του Γ΄ κύκλου σπουδών. Επιπλέον έως και πέντε (5) έτη μετά την ολοκλήρωση της διδακτορικής τους 
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διατριβής, οι νέοι διδάκτορες του Τμήματος διατηρούν δικαιώματα πρόσβασης, δανεισμού και χρήσης 
των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών. 

2.2 Μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του Επιβλέποντα, που συνοδεύεται από σχετική τεκμηρίωση, και 
για θέματα που αφορούν ανυπέρβλητα επαγγελματικά οικογενειακά ζητήματα, ή στράτευση, καθώς και 
ζητήματα σωματικής ή ψυχικής υγείας του υποψήφιου διδάκτορα που βεβαιώνονται από δημόσια 
μονάδα υγείας, η Συνέλευση δύναται να αποφασίσει την παράταση ως δυο (2) επιπλέον έτη της 
διάρκειας εκπόνησης της διδακτορικής έρευνας.  

2.3 Ο ΥΔ μπορεί, εφόσον δεν έχει υπερβεί την ανώτατη χρονική διάρκεια σπουδών των έξι ετών, να 
ζητήσει, με επαρκώς αιτιολογημένη αίτησή του και για τους ίδιους λόγους με τους αναφερόμενους στο 
2.2 , αναστολή σπουδών έως και δύο (2) έτη συνολικά. Κατά τη διάρκεια της αναστολής δεν συμμετέχει 
στις εκπαιδευτικές διαδικασίες και εν γένει αναστέλλεται η φοιτητική του ιδιότητα. Στην αίτηση πρέπει 
να αναφέρονται τα εξάμηνα για τα οποία αιτείται η αναστολή, οι λόγοι αναστολής τεκμηριωμένοι με τα 
ανάλογα δικαιολογητικά, Η αίτηση προσυπογράφεται από την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή και 
εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η διάρκεια αναστολής δεν συνυπολογίζεται στο συνολικό 
χρόνο εκπόνησης διδακτορικής διατριβής. 

 

ΑΡΘΡΟ 3  

Διαδικασία αποδοχής ΥΔ  

3.1 Κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού εαρινού εξαμήνου, η Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών δέχεται 
εισηγήσεις των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, που δεν έχουν εξαντλήσει τον επιτρεπόμενο αριθμό 
επιβλεπόμενων διατριβών. Σε διαδοχικό χρόνο, η Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση της 
Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος, καθορίζει τις επιστημονικές περιοχές και τα ειδικότερα 
πεδία τους, στα οποία θα γίνουν δεκτοί υποψήφιοι διδάκτορες κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Στη 
συνέχεια η Συνέλευση προβαίνει εγκαίρως σε ανοικτή πρόσκληση ενδιαφέροντος που αναρτάται στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος και αφορά μια ή δυο περιόδους εντός του επόμενου ακαδημαϊκού έτους.  

Στην πρόσκληση ενδιαφέροντος περιλαμβάνονται οι επιστημονικές περιοχές και τα ειδικότερα πεδία που 
αποφασίστηκαν, οι τυπικές προϋποθέσεις εγγραφής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και η καταληκτική 
ημερομηνία για την κατάθεση των αιτήσεων. Η Συνέλευση, μετά από εισήγηση της Επιτροπής 
Διδακτορικών Σπουδών, ορίζει τις ακριβείς προθεσμίες κατάθεσης υποψηφιοτήτων. 

3.2 Απαιτούμενα τυπικά προσόντα για την εισαγωγή στον κύκλο διδακτορικών σπουδών είναι: 

α) Πτυχίο βασικού τίτλου σπουδών ελληνικού Πανεπιστημίου ή ΤΕΙ ή ισότιμου τίτλου με τους 
απονεμόμενους στην Ελλάδα τίτλους ιδρύματος της αλλοδαπής αναγνωρισμένου από τον ΔΟΑΤΑΠ. Ο 
βαθμός του βασικού τίτλου σπουδών πρέπει να είναι τουλάχιστον «λίαν καλώς», εκτός εάν ο υποψήφιος 
είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος με βαθμό τουλάχιστον «λίαν καλώς».  

β) Δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών ΑΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου ως ισότιμου τίτλου της 
αλλοδαπής αναγνωρισμένου από τον ΔΟΑΤΑΠ ισοδύναμο με τον τίτλο που απονέμει το Τμήμα. Ο βαθμός 
του διπλώματος μεταπτυχιακών σπουδών πρέπει να είναι τουλάχιστον «λίαν καλώς» αν ο βαθμός του 
βασικού τίτλου σπουδών των οποίων δεν είναι τουλάχιστον «λίαν καλώς». 

γ) Πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας (επιπέδου C1) βάσει πιστοποίησης. Αν η γλώσσα συγγραφής 
της διδακτορικής διατριβής είναι η αγγλική, απαιτείται άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας (επιπέδου 
C2) βάσει πιστοποίησης. 
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Όλα τα προαναφερόμενα, πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί έως την υποβολή της αίτησης, και να 
τεκμηριώνονται από το σχετικό πτυχίο ή βεβαίωση ολοκλήρωσης από το πανεπιστήμιο στο οποίο φοιτά 
ο αιτών. 

3.3 Κάθε ενδιαφερόμενος που πληροί τις προϋποθέσεις του παρόντος κανονισμού διδακτορικών 
σπουδών δύναται να υποβάλει αίτηση προς τη Συνέλευση του Τμήματος για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής. Η αίτηση περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα εξής στοιχεία: 

α) προτεινόμενο τίτλο της διδακτορικής διατριβής, β) σύντομο υπόμνημα με το αντικείμενο που θα 
πραγματεύεται η διδακτορική διατριβή, την επιστημονική περιοχή και τα ειδικότερα πεδία στα οποία 
εντάσσεται γ) γλώσσα συγγραφής, η οποία δύναται να είναι διάφορη της ελληνικής, δ) προτεινόμενο 
επιβλέποντα της διδακτορικής διατριβής, του οποίου το γνωστικό αντικείμενο ή το επιστημονικό έργο 
είναι συναφές με αυτό της προς εκπόνηση διδακτορικής διατριβής.  

3.4 Τα στοιχεία και τα τυπικά δικαιολογητικά που πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση ώστε να προχωρήσει 
στη συνέχεια η ουσιαστική εξέτασή της, είναι τα εξής: 

α) Έντυπη αίτηση (χορηγείται από τη Γραμματεία του Τμήματος)  

β) Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα 

γ) Αντίγραφο πτυχίου/ διπλώματος και της επίσημης αναγνώρισής του (εάν πρόκειται για δίπλωμα ΑΕΙ 
της αλλοδαπής) 

δ) Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας 

ε) Αντίγραφο μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών και της επίσημης αναγνώρισής τους 

στ) Αποδεικτικό γνώσης της αγγλικής γλώσσας  

ζ) Δύο (2) συστατικές επιστολές η ηλεκτρονικές επιστολές με απ’ ευθείας αποστολή από τους 
συστήνοντες προς τη Γραμματεία του Τμήματος 

η) Αντίγραφα πτυχιακής και μεταπτυχιακής εργασίας καθώς και δημοσιεύσεων (αν υπάρχουν) 

θ) Ερευνητική πρόταση εκπόνησης διατριβής, σε θέμα το οποίο πρέπει να εντάσσεται στα γνωστικά 
αντικείμενα της εκάστοτε προκήρυξης. Η πρόταση (3.000 έως 4000 λέξεις) υποβάλλεται στα ελληνικά 
(στην περίπτωση αλλοδαπών είναι δυνατή η υποβολή στα αγγλικά) και περιλαμβάνει το σκοπό, το 
ερευνητικό ερώτημα, τη μεθοδολογία, μια συνοπτική επισκόπηση του πεδίου έρευνας, τη βασική 
βιβλιογραφία και το χρονοδιάγραμμα εκπόνησης. 

Όλα τα στοιχεία υποβάλλονται υποχρεωτικώς σε ηλεκτρονική μορφή και, κατόπιν της αποδοχής της 
πρότασης, κατά την εγγραφή σε υλική μορφή με πρωτότυπα ή αντίγραφα αυτών. 

3.5 Η Συνέλευση του Τμήματος, με εισήγηση της Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος 
κατηγοριοποιεί τις αιτήσεις με βάση τη συνάφεια με τα  πεδία που έχουν προκηρυχθεί, και προωθεί στο 
ΔΕΠ που έχει υποβάλλει εισήγηση για να δεχτεί διδακτορικές διατριβές, τις σχετικές προτάσεις.  

 Ο ΔΕΠ σε χρονοδιάγραμμα που αποφασίζεται από τη Συνέλευση με βάση τις περιστάσεις, εξετάζει τους 
φακέλους, τους αξιολογεί με βάση τα τυπικά κριτήρια του άρθρου 3.3 και 3.4  και στη συνέχεια, αν αυτά 
πληρούνται, με τα ουσιαστικά κριτήρια του άρθρου 3.6, και καλεί, αν το κρίνει σκόπιμο, σε συνέντευξη 
τους υποψήφιους που κρίνει κατ’ αρχήν επαρκείς Στη συνέχεια υποβάλλει στην Επιτροπή Διδακτορικών 
Σπουδών υπόμνημα, στο οποίο αναγράφονται συνοπτικά οι λόγοι για τους οποίους κάθε υποψήφιος 
πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει δεκτός.  

3.6 Κατά την ουσιαστική αξιολόγηση της αίτησης, ο  ΔΕΠ που έχει οριστεί, συνυπολογίζει και αξιολογεί: 
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α) τη δυνατότητα πραγματοποίησης της ερευνητικής πρότασης  

β) ) τη συγκρότηση της  

γ) την πρωτοτυπία της  

δ) Την ακαδημαϊκή πορεία, βαθμολογία και τίτλους του/της ΥΔ και το πραγματικό του υπόβαθρο ως προς 
τις θεματικές περιοχές του ενδιαφέροντος του/της ΥΔ και γενικότερα του πεδίου των Ψηφιακών Τεχνών 
και του Κινηματογράφου, και των άλλων επιστημονικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων 

ε) το ουσιαστικό περιεχόμενο των συστατικών επιστολών 

στ) τυχόν ύπαρξη υποτροφίας από έγκριτο ίδρυμα 

ζ) την εν γένει προσωπικότητα, ικανότητα και κίνητρά του/της ΥΔ.  

3.7 Η Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών συγκεντρώνει τις εισηγήσεις των ΔΕΠ και, χωρίς την παραμικρή 
παρέμβαση επί της ουσίας, εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος, τους υποψηφίους που επιλέγονται 
να εκπονήσουν διδακτορική διατριβή και την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή τους. Η Συνέλευση του 
Τμήματος, αφού λάβει υπόψη την Εισήγηση της Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών, εγκρίνει ή 
απορρίπτει την αίτηση του υποψηφίου. Στην απόφαση της Συνέλευσης ορίζεται ο/η Επιβλέπων/ουσα της 
διατριβής, τα λοιπά μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, που πλαισιώνει και υποστηρίζει την 
εκπόνηση και τη συγγραφή της διατριβής και στην οποία συμμετέχει ο/η επιβλέπων/ουσα, και η γλώσσα 
συγγραφής της διατριβής.  

3.8 Τα ονόματα των υποψηφίων διδακτόρων, των επιβλεπόντων, των μελών της συμβουλευτικής 
επιτροπής, οι τίτλοι των εκπονούμενων διατριβών και σύντομη περίληψη αυτών αναρτώνται στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα ως «κατάλογος επιτυχόντων». Μετά την 
ανάρτησή του, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας καλείται να εγγραφεί στη Γραμματεία του Τμήματος. Με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ενημερώνονται από τη διοίκηση του Τμήματος και τη Γραμματεία για τρέχοντα 
θέματα, και από την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή τους για θέματα που τους αφορούν. Για όλες τις 
διαδικασίες προθεσμιών (εγγραφές, ετήσιες εκθέσεις, παραδόσεις κ.λπ.), γίνονται υπενθυμίσεις με e-
mail από τη Γραμματεία του Τμήματος. 

3.9 Στις περιπτώσεις όπου ο/η υποψήφιος/α δεν είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στις 
Ψηφιακές Τέχνες ή στον Κινηματογράφο, ανεξαρτήτως αν είναι κάτοχος άλλου μεταπτυχιακού τίτλου, η 
Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να υποχρεώσει τον υποψήφιο, ως αναγκαία προϋπόθεση της προόδου 
εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, να παρακολουθήσει ορισμένα μεταπτυχιακά μαθήματα του 
Τμήματος, από τα οποία θα μπορούσε να αποκομίσει γνώσεις και να βοηθηθεί στην πορεία εκπόνησης 
της διατριβής του. Η παρακολούθηση των μεταπτυχιακών μαθημάτων και η σχετική βεβαίωση από το 
διδάσκοντα των μαθημάτων καταγράφεται στα υπομνήματα προόδου του άρθρου 4.4 επ.  

  

ΑΡΘΡΟ 4  

Εκπόνηση και επίβλεψη 

4.1 Ο/Η επιβλέπων/ουσα της διατριβής οφείλει να θεραπεύει τη γενικότερη θεματική περιοχή, όπως 
προκύπτει από το ΦΕΚ διορισμού του ή και τις επιστημονικές του δημοσιεύσεις ή και το εν γένει 
επιστημονικό ή καλλιτεχνικό του έργο, στην οποία εκπονεί τη διατριβή του ο/η ΥΔ. Με την αποδοχή του 
ρόλου του/της δεσμεύεται να αφιερώσει τον απαραίτητο χρόνο και να καταναλώσει την απαιτούμενη 
ενέργεια για την ορθή και επιτυχή καθοδήγηση του τελευταίου. Ο μέγιστος αριθμός υποψηφίων 
διδακτόρων ανά επιβλέποντα/ουσα είναι οκτώ (8).  

4.2 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ορίζεται η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή, μεταξύ 
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των οποίων ορίζεται και ο Επιβλέπων. Στην Επιτροπή δύνανται να συμμετέχουν ως μέλη: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κάθε βαθμίδας του Τμήματος του Α.Ε.Ι., 

β) μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι.,  

γ) Ομότιμοι Καθηγητές και αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π., 

δ) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και 
Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, 

ε) ερευνητές κάθε βαθμίδας που υπηρετούν σε ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258)  

στ) καθηγητές ιδρυμάτων της αλλοδαπής και ερευνητές ερευνητικών οργανισμών της αλλοδαπής. 

4.3 Στο Τμήμα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου μπορούν να εκπονούνται διδακτορικές διατριβές 
με συνεπίβλεψη και να απονέμονται διδακτορικοί τίτλοι από κοινού σε συνεργασία με ένα (1) ή 
περισσότερα Τμήματα του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα, Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258), Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, την Ακαδημία Αθηνών, το Ίδρυμα 
Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, καθώς και με Ιδρύματα της αλλοδαπής. Δεν 
επιτρέπεται η σύμπραξη με εκπαιδευτικούς φορείς μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης του ν. 
3696/2008 (Α’ 177). Τη διοικητική ευθύνη αναλαμβάνει ένα από τα συνεργαζόμενα ιδρύματα, ορίζεται 
ένας επιβλέπων από κάθε συνεργαζόμενο ίδρυμα/φορέα και η εκπόνηση της διατριβής διαρκεί 
τουλάχιστον τρία (3) έτη από τον ορισμό της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Τα σχετικά με τη 
διαδικασία εκπόνησης της διατριβής, από την επιλογή του υποψηφίου διδάκτορα έως και την απονομή 
διδακτορικού τίτλου, η χορήγηση ενιαίου ή χωριστού τίτλου σε περίπτωση συνεργασίας μεταξύ 
ιδρυμάτων, προβλέπονται στο οικείο ΕΠΣ που καταρτίζεται από το Τμήμα Ψηφιακών Τεχνών και 
Κινηματογράφου και τα συνεργαζόμενα Τμήματα/φορείς και εγκρίνεται από τις Συγκλήτους των 
συνεργαζόμενων ιδρυμάτων ή/και τα συλλογικά όργανα διοίκησης των ερευνητικών κέντρων.   

4.4 Στο τέλος κάθε ακαδημαϊκού έτους, ο/η ΥΔ υποβάλλει αναλυτικό υπόμνημα προόδου, ενώπιον της 
Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής σχετικά με την πρόοδο της διδακτορικής διατριβής το έτος που 
ολοκληρώθηκε. Το αναλυτικό υπόμνημα προόδου της διατριβής εγκρίνεται και υπογράφεται από τον/την 
Επιβλέποντα/ουσα και τα άλλα δύο μέλη της ΤΣΕ και υποβάλλεται από τον/την Επιβλέποντα/ουσα στη 
γραμματεία του Τμήματος εντός του μηνός Σεπτεμβρίου. Στη συνέχεια ο/η ΥΔ μπορεί να ανανεώσει την 
εγγραφή του για το νέο ακαδημαϊκό έτος. Αντίγραφο του υπομνήματος, σχόλια του/της 
Επιβλέποντα/ουσας και των άλλων μελών της τριμελούς επιτροπής και εκθέσεις προόδου 
καταχωρίζονται στον ατομικό φάκελο του/της ΥΔ. 

4.5 Σε περίπτωση που η Τριμελής Επιτροπή διαπιστώσει ότι ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας δεν έχει 
παρουσιάσει την απαιτούμενη πρόοδο, δύναται να μην υπογράψει το υπόμνημα προόδου και να 
καλέσει τον/την ΥΔ να επανορθώσει τις ελλείψεις μέσα στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος, επιτρέποντας την 
εγγραφή του/της σε αυτό και γνωστοποιώντας παράλληλα την απόφασή της στη Συνέλευση του 
Τμήματος. Σε περίπτωση που ο/η Επιβλέπων/ουσα σε συνεργασία με τα άλλα μέλη της ΤΣΕ διαπιστώσει 
ότι ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας για δεύτερο διαδοχικό έτος δεν έχει παρουσιάσει την απαιτούμενη 
πρόοδο, δύναται επίσης να μην υπογράψει το υπόμνημα προόδου επιτρέποντας την εγγραφή του/της 
στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος και γνωστοποιώντας παράλληλα την απόφασή της στη Συνέλευση του 
Τμήματος. Αν το ίδιο συμβεί και για τρίτο έτος, όχι απαραίτητα διαδοχικό, η ΤΣΕ μπορεί να εισηγηθεί στη 
Συνέλευση τη διαγραφή του/της ΥΔ κατά το άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού, καθώς, σε αυτή την 
περίπτωση, θεωρείται ότι δεν έχουν υποβληθεί υπομνήματα προόδου. 
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4.6 Στο αναλυτικό ετήσιο υπόμνημα που υποβάλλεται στο διάστημα των 12-24 μηνών από την έναρξη 
της εκπόνησης, αναγράφεται η τυχόν ανάγκη για αλλαγή θέματος, η τελική μεθοδολογία και ερευνητική 
προσέγγιση, και τεκμηριώνεται η πρωτοτυπία της διατριβής. Η αλλαγή του τίτλου ή και του θέματος της 
ΔΔ είναι δυνατή εφόσον υπάρχουν σοβαροί λόγοι, όπως π.χ. η διαπίστωση επιστημονικών προβλημάτων 
στη διερεύνηση του αρχικού θέματος. Η αλλαγή εγκρίνεται μετά από σχετική αίτηση του/της ΥΔ στη 
Συνέλευση, η οποία συνοδεύεται από το υπογεγραμμένο από την ΤΣΕ αναλυτικό υπόμνημα.  

4.7 Το Τμήμα δύναται να ζητήσει από τους ΥΔ την παρουσίαση της προόδου της έρευνάς τους σε 
ημερίδα ανοικτή στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Απόφαση της Συνέλευσης ορίζει τους ειδικότερους όρους 
διοργάνωσης και συμμετοχής στην ημερίδα. 

 

ΑΡΘΡΟ 5  

Υποχρεώσεις και δικαιώματα ΥΔ  

5.1 Οι υποψήφιοι διδάκτορες δύνανται να συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα/προγράμματα του ΕΚΠΑ. 

5.2 Στους υποψήφιους διδάκτορες, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, δύναται να ανατεθεί 
επικουρικό διδακτικό έργο με ωριαία αντιμισθία σε προγράμματα σπουδών πρώτου και δεύτερου 
κύκλου. Το ανώτατο όριο ωριαίας αντιμισθίας, το οποίο βαρύνει αποκλειστικά ιδιωτικούς, ιδίους και 
διεθνείς πόρους του Ιδρύματος, είναι 8,12 €/ώρα. Επιπλέον οι Υ.Δ. έχουν τη δυνατότητα διεξαγωγής 
μέρους της έρευνάς τους σε άλλο ίδρυμα, ινστιτούτο ή ερευνητικό κέντρο της ημεδαπής ή της 
αλλοδαπής, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και ενθαρρύνονται να συμμετέχουν σε συνέδρια, 
ημερίδες κ.ά. τόσο στην ημεδαπή όσο και στην αλλοδαπή. 

5.3 Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις: 

- πραγματοποιούν ανανέωση εγγραφής ανά ακαδημαϊκό έτος. 

- υποβάλλουν εγγράφως αναλυτικό υπόμνημα προόδου της διατριβής τους σε ετήσια βάση προς την 
Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή ως προβλέπεται ανωτέρω. 

- συνεργάζονται με τον επιβλέποντα και τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής για την υποστήριξη της 
εκπόνησης της διατριβής τους. 

5.4 Αναπόσπαστο τμήμα της διαδικασίας εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, προκειμένου να επιτευχθεί 
η ολοκλήρωση της ακαδημαϊκής προσωπικότητας και της εκπαίδευσης των υποψηφίων διδακτόρων στις 
απαιτήσεις του χώρου της έρευνας και της διδασκαλίας, αποτελεί η Άσκηση Ακαδημαϊκής Εμπειρίας 
πλην επικουρικού έργου (ενδεικτικά: διοργάνωση ημερίδων, συνεδρίων και φεστιβάλ, φύλαξη 
εργαστηρίων, συναντήσεις διδακτικού προσωπικού, αυτόνομες παρουσιάσεις θεμάτων της ειδίκευσης 
του ΥΔ  κ.ά.), η οποία διενεργείται εντός των δομών και διαδικασιών του Τμήματος με αυτοπρόσωπη 
παρουσία στους χώρους του τμήματος ως 100 ώρες το χρόνο ανάλογα με τις ανάγκες, οι οποίες 
προσδιορίζονται στην αρχή κάθε έτους σε συνεργασία με τον/ην επιβλέποντα/ουσα τους.  Η Συνέλευση 
του Τμήματος προσδιορίζει επιμέρους ζητήματα της Άσκησης Ακαδημαϊκής Εμπειρίας.  

Σε κάθε περίπτωση, κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της διατριβής, ο/η ΥΔ πρέπει να δημοσιεύσει 
τουλάχιστον δύο επιστημονικές εργασίες πριν την υποβολή αίτησης υποστήριξης, μια εκ των οποίων σε 
διεθνή επιστημονικά περιοδικά η έγκριτα διεθνή συνέδρια. Στις δημοσιεύσεις αυτές ο/η ΥΔ πρέπει να 
είναι ο/η βασικός συγγραφέας, όπως τεκμηριώνεται από τη σειρά των συγγραφέων ή/και από σχετική 
έκθεση του επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ, και το περιεχόμενο της δημοσίευσης να σχετίζεται άμεσα με τη 
διατριβή και να χαρακτηρίζεται από πρωτοτυπία και επιστημονική συνεισφορά. 
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ΑΡΘΡΟ 6  

Κατάθεση και υποστήριξη διδακτορικής διατριβής 

6.1 Η κατάθεση της διδακτορικής διατριβής πραγματοποιείται το νωρίτερο με τη συμπλήρωση τριών 
ημερολογιακών ετών (36 μηνών) από την έναρξη της εκπόνησης.  

6.2 Η διδακτορική διατριβή στην τελική της μορφή έχει έκταση κειμένου 80.000 έως 100.000 λέξεων 
χωρίς τη βιβλιογραφία και τυχόν παραρτήματα. Οι Οδηγίες Συγγραφής Διδακτορικής διατριβής είναι 
διαθέσιμες στη Γραμματεία και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις μπορεί να 
επιτραπεί η εκπόνηση διδακτορικής έρευνας που έχει ως τελικό αποτέλεσμα την κατάθεση κειμένου σε 
συνδυασμό με την παραγωγή άλλου είδους πρωτοτύπου έργου (π.χ., οπτικοακουστικού ή ψηφιακού 
καλλιτεχνικού έργου ή και προγραμματιστικού). Σε αυτήν την περίπτωση, η τελική μορφή του 
παραδοτέου κειμένου της διδακτορικής διατριβής πρέπει να περιέχει κείμενο συνοδευτικό του έργου 
έκτασης τουλάχιστον 50.000 λέξεων, στο οποίο θα υποστηρίζεται θεωρητικά το έργο, με έμφαση στην 
πρωτότυπη συμβολή του έργου στην επιστημονική γνώση και στη στενή διαλεκτική σχέση του κειμένου 
με το πρωτότυπο έργο.  

6.3 Το περιεχόμενο ή και ο τίτλος της διατριβής μπορεί να παρεκκλίνουν ελαφρώς από την αρχική 
πρόταση διδακτορικής διατριβής ή και από την τυχόν ριζική αναμόρφωση του τίτλου που έγινε αποδεκτή 
μετά το 12ο μήνα της έρευνας. Όμως πρέπει να αντιστοιχούν σε ανάλογης επιστημονικής σημασίας και 
έκτασης έργο. 

6.4 Ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας υποβάλλει αίτηση για δημόσια υποστήριξη και αξιολόγηση της 
διατριβής στη Γραμματεία. Η Γραμματεία διαβιβάζει το αίτημα και η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή 
δέχεται ή απορρίπτει την αίτηση του/της ΥΔ. Εάν η ΤΣΕ αποδεχθεί την αίτηση, συντάσσει αναλυτική 
Εισηγητική Έκθεση, την υποβάλλει στη Γραμματεία και τη Συνέλευση του Τμήματος. Η Έκθεση 
αναφέρεται, μεταξύ άλλων, αναλυτικά στο περιεχόμενο της διατριβής, στην πρωτοτυπία της, στην 
ολοκληρωμένη προσέγγιση του θέματος, καθώς και σε κάθε δημοσίευση του/της ΥΔ, αποτιμώντας τη 
σχετικότητά της με τη διατριβή, την ποιότητα και τη σημασία του περιεχομένου της, το κύρος και τη 
φήμη του περιοδικού ή του συνεδρίου που δημοσιεύτηκε.  

6.5 Στην Εισηγητική Έκθεση, η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή ζητά και προτείνει τον ορισμό 
Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής για την κρίση της διατριβής. Η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή 
αποτελείται από τον Επιβλέποντα, τα μέλη της ΤΣΕ και τέσσερα (4) επιπλέον μέλη από τις κατηγορίες που 
ορίζονται στην παράγραφο 4.2. του παρόντος κανονισμού. Κατ’ ελάχιστον τέσσερα (4) από τα επτά (7) 
μέλη της εξεταστικής επιτροπής είναι μέλη ΔΕΠ του ΕΚΠΑ. 

6.6 Σε περίπτωση αρνητικής Έκθεσης της ΤΣΕ, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει δικαίωμα να επανέλθει 
με νέα αίτηση και νέα εκδοχή της διατριβής με την προϋπόθεση ότι δεν έχει συμπληρώσει τον ανώτατο 
χρόνο εκπόνησης.  

6.7. Σε περίπτωση θετικής Έκθεσης ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας διανέμει αντίτυπα της διατριβής στα 
μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής και προγραμματίζεται η υποστήριξη της διατριβής ενώπιον 
της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής σε ανοικτή ακρόαση (τουλάχιστον πέντε εβδομάδες μετά την 
κατάθεση της διατριβής).  Η υποστήριξη είναι δημόσια και δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί αν δεν έχει 
ανακοινωθεί τουλάχιστον πέντε ημέρες πριν στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Η συνεδρίαση για τη 
δημόσια υποστήριξη της διατριβής δύναται να πραγματοποιηθεί και με τη χρήση μέσων τηλεδιάσκεψης, 
εφόσον δεν είναι δυνατή η φυσική παρουσία όλων των μελών της εξεταστικής επιτροπής. Μετά από την 
ολοκλήρωση της υποστήριξης της διατριβής, η επταμελής εξεταστική επιτροπή συνεδριάζει χωρίς την 
παρουσία τρίτων, αξιολογεί τη διδακτορική διατριβή ως προς την ποιότητα, την πληρότητα, την 
πρωτότυπη σκέψη και τη συμβολή της στην επιστήμη και με βάση τα κριτήρια αυτά, εγκρίνει ή 
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απορρίπτει την απονομή του διδακτορικού διπλώματος. Σε περίπτωση έγκρισης, η επταμελής εξεταστική 
επιτροπή αξιολογεί τη Διδακτορική Διατριβή με τους βαθμούς ΚΑΛΩΣ, ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ ή ΑΡΙΣΤΑ. Υπάρχει 
δυνατότητα, έπειτα από απόφαση της Επιτροπής, να απονέμεται, λόγω εξαιρετικής ποιότητας της 
διδακτορικής διατριβής, ο διδακτορικός τίτλος με τη μνεία «Άριστα μετ’ επαίνου». Για την απονομή του 
διδακτορικού διπλώματος απαιτείται η σύμφωνη γνώμη και η θετική αξιολόγηση της διδακτορικής 
διατριβής από πέντε (5) τουλάχιστον μέλη.  

6.8 Το πρακτικό της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής κατατίθεται στη γραμματεία και επικυρώνεται 
από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή μπορεί να ζητήσει από τον/την 
υποψήφιο/α διδάκτορα ελάσσονες αλλαγές, οι οποίες θα πρέπει να κατατεθούν στην Τριμελή 
Συμβουλευτική Επιτροπή εντός δύο (2) μηνών ή σε μείζονες αλλαγές οι οποίες θα πρέπει να κατατεθούν 
στην Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή εντός έξι (6) μηνών. Σε αυτή την περίπτωση, το Πρακτικό 
υπογράφεται αυθωρεί με την εξέταση από όλους τους εξεταστές με ψηφιακή ή χειρόγραφη υπογραφή, 
αλλά κατατίθεται μετά με την ολοκλήρωση των διορθώσεων και τη σχετική ενυπόγραφη σημείωση από 
την ΤΣΕ ότι οι διορθώσεις πραγματοποιήθηκαν. Σε καμία περίπτωση δεν συγκαλείται εκ νέου η 
Επταμελής, ούτε πραγματοποιείται νέα εξέταση.  

6.9 Ως ημερομηνία έγκρισης της ΔΔ από την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή και ολοκλήρωσής της, 
ορίζεται η ημερομηνία εξέτασης ή η ημερομηνία της τελικής κατάθεσης του πρακτικού από τη ΤΣΕ, μετά 
την προσυπογραφή των μελών της επί του Πρακτικού για τυχόν συμπληρώσεις ή διορθώσεις που 
ζητήθηκαν.  

6.10 Σε περίπτωση απόρριψης, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει δικαίωμα να επανακαταθέσει άπαξ 
αίτηση υποστήριξης σε διάστημα που καθορίζει η εξεταστική επιτροπή, το οποίο δεν πρέπει να 
υπερβαίνει το ένα έτος. Σε αυτή την περίπτωση συντάσσεται εκ νέου Εισηγητική έκθεση και 
ακολουθείται η προαναφερόμενη διαδικασία.  

6.11 Αν κατά την υποβολή προς εξέταση της τελικής ΔΔ ή κατά την εξέτασή της, διαπιστωθεί φαινόμενο 
αντιγραφής (λογοκλοπής) ο ΥΔ παραπέμπεται από την ΤΣΕ στη Συνέλευση και στα αρμόδια διοικητικά 
όργανα για να εξεταστεί η πιθανότητα επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων βάσει νόμου. Αν διαπιστωθεί 
φαινόμενο αντιγραφής (λογοκλοπής) μετά την έγκρισή της ΔΔ και την αναγόρευση του/της 
υποψηφίου/ας ως διδάκτορα, ο ΥΔ παραπέμπεται από την ΤΣΕ στη Συνέλευση και στα αρμόδια 
διοικητικά όργανα για να εξεταστεί η πιθανότητα επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων βάσει του νόμου και 
του Κανονισμού του Ιδρύματος. 

  

ΑΡΘΡΟ 7 

Διαγραφή  

Η Συνέλευση του οικείου Τμήματος αποφασίζει, έπειτα από εισήγηση της τριμελούς συμβουλευτικής 
επιτροπής, τη διαγραφή υποψηφίου/ας διδάκτορα: 

α) εφόσον δεν ανανεώσει την ετήσια εγγραφή του 

β) εφόσον υπερβεί τη μέγιστη χρονική διάρκεια εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία 

γ) κατόπιν αιτήσεως του υποψηφίου διδάκτορα 

δ) εφόσον δεν υποβάλλει ετήσια αναλυτικά υπομνήματα σχετικά με την πρόοδο της διατριβής του 

ε) εάν έχει παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις προβαίνοντας σε πειθαρχικά παραπτώματα.  
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ΑΡΘΡΟ 8 

Χορήγηση διδακτορικού διπλώματος 

8.1 Με την ημερομηνία έγκρισης της διδακτορικής διατριβής από την επταμελή εξεταστική επιτροπή 
αποκτάται η ιδιότητα του διδάκτορα. Η αναγόρευση από τη Συνέλευση του Τμήματος έχει βεβαιωτικό 
χαρακτήρα. 

8.2 Η διαδικασία που ακολουθείται πριν από την αναγόρευση του ΥΔ σε διδάκτορα περιλαμβάνει: 

α) Αίτηση υποψηφίου για αναγόρευση-καθομολόγηση 

β) Κατάθεση διατριβής στη Γραμματεία του Τμήματος σε ψηφιακή μορφή 

γ) Κατάθεση διατριβής στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ" 

δ) Κατάθεση διατριβής στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 

8.3 Η διαδικασία αναγόρευσης, καθομολόγησης και απονομής του Διδακτορικού Διπλώματος γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος. 

8.4 Στο εσώφυλλο κάθε κατατιθέμενης και εγκρινόμενης διδακτορικής διατριβής του Τμήματος, θα 
μνημονεύεται, σε εμφανές σημείο, η σύνθεση της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, καθώς και της 
επταμελούς εξεταστικής επιτροπής της διατριβής. Σε περίπτωση αφυπηρέτησης επιβλέποντος ή μελών 
της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής να αναφέρεται η αρχική σύνθεση της επιτροπής πριν από την 
αντικατάστασή τους και στη συνέχεια να μνημονεύεται η αντικατάσταση του επιβλέποντος ή των μελών 
της τριμελούς και να αναφέρεται η σύνθεση της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής. 

 

ΑΡΘΡΟ 9  

Λοιπές διατάξεις  

9.1 Η έρευνα, που πραγματοποιείται στο πλαίσιο της διδακτορικής διατριβής, αποβλέπει πρωτίστως στην 
εκπαίδευση του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα/ος και στην απόκτηση ερευνητικής εμπειρίας που 
απαιτείται για την απονομή του διδακτορικού τίτλου, καθώς και για την περαιτέρω σταδιοδρομία του. Η 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, λόγω της φύσης της, μπορεί να εντάσσεται σε συνεχόμενες και 
πολλές φορές μακροχρόνιες έρευνες που διεξάγονται από ερευνητικές μονάδες και επιστημονικούς 
υπευθύνους σε συγκεκριμένο τομέα της επιστήμης, συχνά στο πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων. Ο 
συγγραφέας της διδακτορικής διατριβής είναι ο δικαιούχος του περιουσιακού και ηθικού δικαιώματος 
πνευματικής ιδιοκτησίας, του περιεχομένου της διατριβής του, σύμφωνα με το Ν. 2121/1993, όπως 
ισχύει. Τα δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας (π.χ. ευρεσιτεχνίες), που ενδεχομένως προκύψουν από 
τα αποτελέσματα της έρευνας της διδακτορικής διατριβής και μόνο, ανήκουν στον διδάκτορα, στον 
Επιβλέποντα Καθηγητή και στο ΕΚΠΑ, κατά τα νόμιμα ποσοστά. Μπορεί δε, να ανήκουν και σε μέλη της 
ερευνητικής ομάδας τα οποία έχουν συμβάλει σημαντικά στη δημιουργία και την αξιοποίηση των 
παραπάνω ερευνητικών αποτελεσμάτων. Για τα θέματα αυτά μπορεί να υπογραφεί σύμβαση μεταξύ των 
μερών σε οποιοδήποτε στάδιο της έρευνας. 

9.2 Όποιο θέμα δεν καλύπτεται από τον παρόντα Κανονισμό λύνεται από τα αρμόδια όργανα, σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία. 

 


